

《奇计 中华谋略大观》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2010年09月01日

开本：12k

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787539158594

丛书名：中华谋略大观

编辑推荐

谋略是人类智慧的一种表现形式，伴随着人类的生存竞争而产生并发展。中华五千年文明史，政治、经济、文化等各个领域，都充斥着形形色色的谋略，当然也诞生了许多运筹帷幄之中决胜千里之外的谋略大师，导演了无数克敌制胜的历史篇章。

本书为“中华谋略大观”之《奇计》。

内容简介

《中华谋略大观》从浩如烟海的历史著作中撷取若干片段，根据现代人的阅读习惯加以改编，分门别类形成八个分册，让读者在轻松阅读的同时能够有效领略中华历史文化的点滴精髓。

目录

石碣设计除州吁
目夷拒楚救襄公
晋文公大定人心
计连计楚宋罢兵
营中列阵破强楚
定郑国以逸待劳
施巧计借尸复仇
移木奉金明法度
战桂陵围魏救赵
苏秦激将荐张仪
伙夫巧言救君王
破魏赵出奇制胜
盗印符刘邦夺权
巧用潍水败楚军
耿弇三战平齐地
焚乌巢袁绍败北
隔岸观火杀袁氏
火烧赤壁败曹操
猛张飞巧败严颜
东吴定计毁蜀营
慕容氏智破联军
弱胜强大战淝水

刘裕定计平谯纵
垣崇祖以水代兵
杨义臣驴牛代兵
李靖一战荡后梁
李世民巧退突厥
裴行俭两平突厥
出奇制胜守雍丘
马燧田悦斗奇法
谭忠智保田季安
李想设计取蔡州
高仁厚不战平寇
李存勖刘鄩斗智
郭崇韬将计就计
狄青巧取昆仑关
坚壁清野断粮道
毕再遇神出鬼没
蒙古军借道灭金
杨一清借刀除奸

在线试读部分章节

石碣设计除州吁

州吁是春秋时期卫庄公的第二个儿子。他的生母虽然是宫女出身，但深谙媚术，因此很得卫庄公的欢心。子以母贵，州吁尽管没有被立为太子，却从小得到受庄公溺爱，养成了他无法无天的性格，加上整日里喜欢舞刀弄剑，更是一副不可一世的样子。

石碣是卫庄公时有名的大夫，为人正直，不谋私利。见州吁这般行径，石碣担心他日后会祸国殃民，便多次向庄公进谏，恳切地说：“臣以为爱子之心人皆有之，古代的圣主尧帝和舜帝疼爱儿子，是教他们学习礼乐，懂得祭祀，琴棋射猎并重，让他们全面发展，成为治国良器。今主公对州吁的行径不闻不问，任其恣意妄为，将来他会目空一切，犯上作乱，贻害国家的。望主公及时约束，收其心，修其性，以免酿成大祸。”

庄公听了颇为不悦，说：“我的儿子怎么教，不用别人操心！何况他又不是太子，喜欢使刀弄枪，将来不是正好可以带兵打仗吗？”把石碣的逆耳忠言当做耳边风。

偏偏石碣自己的儿子石厚也不争气，同州吁打得火热，时常与州吁在外面横行霸道、鱼肉百姓，真把石碣气得半死。虽然管不了君主的儿子，但自己的儿子总可以教训吧！一天，石碣瞅准机会，把刚刚作恶归来的逆子结结实实地收拾了一顿，然后将他关进一间空房。

这石厚也不是等闲之辈，他设法买通了家丁，当夜就逃出家门。从此他吃住都在州吁府中，再也不回家了。

也就在这时，卫庄公去世，太子完即位，也就是卫桓公。这桓公生性懦弱，根本管不

了早已被父亲宠坏了的弟弟。石碣知道桓公不能有所作为，国内早晚会出大乱子，自己又使不上力，只得告老归家。

父亲在世时，州吁都不愿受约束，现在更是不把兄长放在眼里。自打桓公继位的那一天起，他便日夜与石厚凑在一起商量，如何从兄长手中夺得宝座。

公元前719年，周平王去世，卫桓公要前去吊孝。州吁依石厚之计，假意在西门为桓公饯行，暗中埋下伏兵，借着敬酒一剑刺死了桓公。桓公的随行官员深知州吁武功高强、暴戾无常，为了活命，只得归附。于是，州吁谎称桓公得暴病而死，草草下葬，然后堂而皇之地登上了国君的宝座。石厚当然也被重用，拜为上大夫。

目睹这一切，石碣痛心疾首。他暗自下决心，一定要为国除害。

州吁毕竟是弑兄夺位，心里发虚。他既怕国人议论，又怕邻国干预，于是对内实行高压统治，对外频频用兵。石碣设计除州吁 州吁是春秋时期卫庄公的第二个儿子。他的生母虽然是宫女出身，但深谙媚术，因此很得卫庄公的欢心。子以母贵，州吁尽管没有被立为太子，却从小得到受庄公溺爱，养成了他无法无天的性格，加上整日里喜欢舞刀弄剑，更是一副不可一世的样子。石碣是卫庄公时有名的大夫，为人正直，不谋私利。见州吁这般行径，石碣担心他日后会祸国殃民，便多次向庄公进谏，恳切地说：“臣以为爱子之心人皆有之，古代的主尧帝和舜帝疼爱儿子，是教他们学习礼乐，懂得祭祀，琴棋射猎并重，让他们全面发展，成为治国良器。今主公对州吁的行径不闻不问，任其恣意妄为，将来他会目空一切，犯上作乱，贻害国家的。望主公及时约束，收其心，修其性，以免酿成大祸。”庄公听了颇为不悦，说：“我的儿子怎么教，不用别人操心！何况他又不是太子，喜欢使刀弄枪，将来不是正好可以带兵打仗吗？”把石碣的逆耳忠言当做耳边风。偏偏石碣自己的儿子石厚也不争气，同州吁打得火热，时常与州吁在外面横行霸道、鱼肉百姓，真把石碣气得半死。虽然管不了君主的儿子，但自己的儿子总可以教训吧！一天，石碣瞅准机会，把刚刚作恶归来的逆子结结实实地收拾了一顿，然后将他关进一间空房。这石厚也不是等闲之辈，他设法买通了家丁，当夜就逃出家门。从此他吃住都在州吁府中，再也不回家了。也就在这时，卫庄公去世，太子完即位，也就是卫桓公。这桓公生性懦弱，根本管不了早已被父亲宠坏了的弟弟。石碣知道桓公不能有所作为，国内早晚会出大乱子，自己又使不上力，只得告老归家。父亲在世时，州吁都不愿受约束，现在更是不把兄长放在眼里。自打桓公继位的那一天起，他便日夜与石厚凑在一起商量，如何从兄长手中夺得宝座。公元前719年，周平王去世，卫桓公要前去吊孝。州吁依石厚之计，假意在西门为桓公饯行，暗中埋下伏兵，借着敬酒一剑刺死了桓公。桓公的随行官员深知州吁武功高强、暴戾无常，为了活命，只得归附。于是，州吁谎称桓公得暴病而死，草草下葬，然后堂而皇之地登上了国君的宝座。石厚当然也被重用，拜为上大夫。

目睹这一切，石碣痛心疾首。他暗自下决心，一定要为国除害。州吁毕竟是弑兄夺位，心里发虚。他既怕国人议论，又怕邻国干预，于是对内实行高压统治，对外频频用兵。首先，他利用宋国与郑国的矛盾，拉拢宋国，后来又搭上陈国与蔡国，组成四国联军，出兵攻打郑国。夏天时第一次出兵，围攻郑国都城五天，未能得手；到了秋天，再次出兵，打了几个小胜仗，抢得一些粮食后就回来了。但这些动作都没能转移国人的注意力，朝野上下依然弥漫着不满情绪，矛头直指州吁。万般无奈下，石厚只好向焦头烂额的州吁推荐了自己的父亲石碣，希望州吁重新起用德高望重的石碣来取得国人的信服。

州吁尽管不喜欢这个倔老头，可已经走投无路了，只得备下厚礼去请石碣重新出山。

石碣自然不愿为虎作伥，就以年老体弱为由拒绝了。州吁仍不死心，心想，这倔老头不肯入朝，去问一下治国之计，想必没有理由推三阻四了吧？于是这回他派石厚出马。现在石厚已是上大夫了，想来他的老父亲应该不会藤鞭相加了。石碣得知不孝子此番回家，是代表州吁向自己来求安民定邦的计策，心中又恨又喜，恨的是好端端一个国家让这两个恶棍弄成这个样子，喜的是杀贼的机会终于到来了，他们终于自己找上门来送死了。石碣尽量保持平静，不卑不亢地接待了逆子。当石厚把国中人心浮动，恐君位不稳的担心告诉了石碣，恭恭敬敬地向他请教对策时，石碣也装出一副诚恳的样子向儿子抖出了“锦囊妙计”。他说：“诸侯新继君位，应当先去朝觐周天子。如能得到周王的赏赐和册封，国人也就无话可说了。”石厚想想也对，但又担心周王如不买账，那事情不就更糟了吗？石碣看出了逆子的心思，进一步说：“现在陈国陈桓公非常得周王的信任，而我们卫国与陈国又素来交好，如果新君先去陈国，请求陈侯到周王处通融一番，还愁到时周王不会赐封吗？”石厚闻言大喜，乐颠颠地跑回去向州吁汇报。等石厚一出门，石碣马上割破手指，写下一封血书，派心腹星夜兼程送往陈国，请他的至交——陈国的大夫子针转交给陈桓公。信中说：“卫国地狭人稀，不幸又碰上国君被杀。这一切都是州吁和石厚造成的，不杀此二贼，实难以让天下太平。可惜我年老力单，无法在卫国为故君申冤。数日内二贼将至，这都是我的安排。老臣拜请陈桓公秉公执法，为卫国百姓诛杀二逆，讨回公道。”作为国君，最恨的就是弑君篡国之徒，各诸侯国如都有人效法州吁之流，那还了得！陈桓公看完信后，已有除奸之心。于是问大夫子针该如何处置。子针到底也是跟石碣一样的铮铮忠臣，毫不犹豫地说：“卫国的叛逆，就是陈国的叛逆。能替卫国百姓除害，何乐而不为？”于是君臣二人连夜定下捉拿州吁的方案。法网恢恢，只等着州吁、石厚入网了。却说石厚将父亲之意告诉州吁后，州吁根本不知是计，连忙嘱人备下厚礼，与石厚往陈国而去。来到陈国，子针不露声色地接待了他们，约定第二天安排州吁等在陈国太庙与陈侯相见。第二天一早，州吁和石厚一行来到太庙。但见太庙一派肃穆，门前立了一块白牌，上面赫然书着十三个大字：“为臣不忠，为子不孝者，不许入庙！”州吁历来粗鲁，不通文墨，竟没有品出其中滋味，死到临头还美梦不醒，径直兴冲冲傻乎乎地往前去会见陈侯。倒是石厚多长了个心眼，看了这块牌觉得不是滋味，悄悄问陈国大夫子针，立这块牌是什么意思。子针装出漫不经心的样子，告诉他这是陈国先祖的遗训，我们主公不敢稍忘，故立在太庙前以警示自己和国人，别无他意。石厚平时鬼主意蛮多，凡事都留个后手，可这次实在是太想帮州吁获得周王的尚方宝剑了，凡事只管往好处去想，稍稍迟疑了一下，也就跟着州吁进了太庙。太庙大殿内，陈侯面南端坐在上，州吁上前正要行礼，只听子针大声喝道：“奉周天子命，擒拿杀君元凶州吁、石厚！”州吁和石厚还没回过神来，早已被事先埋伏着的士兵绑了个结实。这下州吁可傻了眼了，这几天他日思夜想的就是能“奉周天子命”，可如今等来的“周天子命”却是要他的性命！石厚机关算尽，终归还是逃脱不了被擒的下场，他明白，这一次要挨的可不只是老父亲的藤鞭了。果然，石碣得知陈国已将州吁、石厚捕获的消息后，即与满朝文武议定，马上派使臣去陈国将恶贯满盈的州吁就地正法。石碣也派出家臣，前去处决石厚。 P5-10

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)